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n(S)    6 2 12

  

   و پيشامداي  نمونهفضاي
 S و آن را بـا شـود   گفتـه مـي  اي نمونهفضاي  ، تصادفي يك آزمايش دادن رخ در ممكنهاي ي تمام حالت به مجموعه  :اي  فضاي نمونه 

  .دهيم نشان مي
  

  ؟ستي چ اين خانوادهن فرزندا جنسيت براي تركيب مناسباي فضاي نمونه.  فرزند است داراي سهاي خانواده
 و به همـين ترتيـب      »دختر يا پسر  «  اول دو حالتِ   براي فرزند  :پاسخ  

 . وجـود دارد   دو حالـت  نيـز    سوم    و براي فرزند    دو حالت   دوم براي فرزند 
  :پس

  
  
  
  
  

   S ( )،( )،( )،( )،( )،( )،( )،( )  
  

  . هم برابر باشند با اعضاي آن وقوع كه شانسنويسيم  مياي اي را به گونه  نمونه فضاي
  

  . را بنويسيد با دو فرزنداي  براي خانوادهاي  نمونهفضاي
 پاسخ:    S ( )،( )،( )،( )  

  

اي را بـه       نمونه توان فضاي    و نمي   خانواده است   فرزندان  از تولد   متفاوت  دو حالت  )د، پ (،  )پ، د (  اين خانواده   فرزندان اي   فضاي نمونه در  
  : نوشترو هروب صورت S ( )،( )،( )  

  

 ايـن دو    ، در صـورت امكـان     گاه   آن ، باشند  قابل انجام   طريق m به  دوم ي   و پديده  طريق n به  اول ي  اگر پديده  :)ضرب(اصل شمارش   
n به با همپديده mهستندانجام قابل  طريق .  

  
  ؟ دارد عضو چند تصادفيي اين پديده اي  فضاي نمونه،كنيم را با هم پرتاب  و يك سكهاگر يك تاس

 پاسخ:   
  )6 تا1از(حالت  6 :تعداد حالات تاس
  )پشت و رو( حالت 2 :تعداد حالات سكه

  
  
  
  
  
  

  : اصل ضرب برابر است بابنا بهاي آن   فضاي نمونه، تعداد اعضاي بار پرتاب كنيمn اگر يك سكه را
  n

n
n(S) ...     2 2 2 2 2  

  :اي آن بنا به اصل ضرب برابر است با ضاي نمونه ف، تعداد اعضاي بار پرتاب كنيمn اگر يك تاس را
  n

n
n(S) ...     6 6 6 6 6  

د,د,د د,د,پ د,پ,د د,پ,پ پ,د,د پ,د,پ پ,پ,د پ,پ,پ
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  .دست آوريد  را بهاي ي فضاي نمونه تعداد عضوها، پرتاب كنيم، را با هم تاس و سه سكه دواگر
 كنـيم   مـي  بپرتـا را    سه سكه   و وقتي  كنيم   پرتاب مي   را دو بار    كه يك تاس    است مانند آن  ،كنيم مي را پرتاب     دو تاس  وقتي :پاسخ، 

n(S)  : داريم بنابراين.كنيم   را سه بار پرتاب مي كه يك سكه  استآنمانند      2 36 2 36 8 288  
  

  پيشامد
  .دهيم نشان مي...  وA،B،Cف بزرگوحربا  را معمولاً  پيشامدها. گويند را پيشامداي  نمونه فضاي ازهر زيرمجموعه

  
   .را بنويسيد ، باشددختر دو فرزند  حداقل،با سه فرزند  كه در يك خانواده آنپيشامد

 پاسخ:   S ( )،( )،( )،( )،( )،( )،( )،( ):اي فضاي نمونه  
   A ( )،( )،( )،( )پيشامد  

  

A  باشد كه پيشامديAو اي يك آزمايش تصادفي باشد  نمونه فضايSاگر: پيشامد حتمي S، گاه آنAرا پيشامد حتمي گويند .  
  را پيـشامد    آن پيـشامد    نباشد،  آن  وقوع  كه امكان   را تعريف كنيم    پيشامدي  اگر ، تصادفي در هر آزمايش   :)نشدني (پيشامد غيرممكن 

  .دهيم  نشان مي و با نمادگوييم  ميغيرممكن
  : آن برابر است با و تعداد حالات گوييم عضوn عضوي ازk تركيب را عضويnي  از يك مجموعه عضوkانتخاب 

    n!nC(n,k) k k!(n k)! 


  

  .نيست يت اهم حائز اشياءهم قرار گرفتن كنار ترتيب ،اشياءدر تركيب  
  

 اعـضاي  تعداد    مطلوبست .كنيم   مي  خارج  به تصادف   و  با هم   مهره 4 از اين جعبه   . است  سفيد ي   مهره 4 آبي و  ي   مهره 3 شامل اي جعبه
  . اين پيشامداي فضاي نمونه

 خواهيم   مي . است  مهره 7 داخل جعبه  هاي   مهره  تعداد كل  جا  در اين  :پاسخk   و ترتيـب در انتخـاب      انتخاب كنيم    ها   از آن  عضو 4
  :، بنابراين ندارد اهميتها مهره

    !!n(S) !( )!
    


7 6 5 477

4 4 7 4 !4 !
  
 

7 6 5 353 2 13
  اي فضاي نمونهتعداد اعضاي : 

  

 :مطلوب است. كنيم پرتاب ميبا هم  و يك تاس سالم را يك سكه -1
  .يايد ب3 عدد يا تاس»رو«سكه در آن  كه Aپيشامد) ب  ي تصادف اين آزمايشاي  نمونهفضاي) الف
  .يايد ب3 عدد و تاس»پشت«سكه كه در آن  Bپيشامد) ج

)ي  بازه از اعداد طبيعيهر يك -2 , )20  .داريم  برميي تصادفيكي را به طور ها،  كردن كارتاز مخلوط  و پسنوشتهكارت  يك  را روي30
  :ست امطلوب

  .باشد زوج عدد روي كارت،آن در  كه Aپيشامد) ب   تصادفيآزمايشاي اين  فضاي نمونه) الف
  . باشد5مضربكه در آن عدد روي كارت،  Bپيشامد) ج

 : مطلوب است.اندازيم هم مي را با دو تاس -3
  .دناشب زوج رو شده عددهر دو  در آن  كهBپيشامد) ب  . باشد7هرو شدمجموع اعداد در آن  كه Aپيشامد) الف
  . باشد7ازتر  كمرو شده مجموع اعداد  در آن  كهCپيشامد) ج

 : مطلوب است.يمزاندا  بار به هوا مي3 سالم راي يك سكه -4
  .بيايد »پشت«ر  يك باكه حداقلسكه در آن  Aپيشامد) ب  تصادفيآزمايش اي اين  فضاي نمونه) الف
  .بيايد »رو« دو بار فقطسكه كه در آن  Bپيشامد) ج

د,د,د د,د,پ د,پ,د پ,د,د
د,د,د د,پ,د پ,د,د د,د,پ پ,پ,د پ,د,پد,پ,پ پ,پ,پ
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 : تعيينمطلوب است. كنيم  را دو بار ديگر پرتاب مي سكه،بيايد »رو«اگر   واندازيم  تاس را ميگاه  آن،بيايد »پشت« اگر .كنيم  پرتاب مي را يك باراي سكه -5

  تصادفي زمايشآاي اين  فضاي نمونه) الف
  . را بنويسيدپيشامد  عناصر اين،بيايد »پشت«  بار سكهدقيقاً يك  كه در آن باشدپيشامدي Aاگر) ب
  . عناصر اين پيشامد را بنويسيد،بيايد »رو« بار سكه دوپيشامدي باشد كه در آن دقيقاً  Bاگر) ج

  
  

  نواع پيشامدها و ااحتمال

  تعريف احتمال
  :كنيم  بنابر دستور زير محاسبه مي،دهيم  نشان ميP(A) را كه باA احتمال باشد،Sاي  نمونه از فضايپيشامدي Aاگر

  n(A)P(A) n(S)    

  
  )86 دي - كشوريهماهنگ(    : كه احتمال آن مطلوب است. استفرزند 3مادري داراي

  . آخر پسر باشد دو فرزند)ب  . پسر باشديكي از فرزندان  حداكثر)الف
 داريم،است ) دختر يا پسر( 2،اي هر فرزند برممكن حالاتتعداد  و  است فرزند3چون خانواده داراي :پاسخ :  n(S)  32 8  
  :داريم. پسر باشدها  از آنيكي فقط  يا دن دختر باش فرزندان تماميا  يعني» يك پسرحداكثر« )الف

   A ( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , ) n(A)   4  

  n(A)
n(S)  4 1

8   P)اكثر يك پسرحد(2

  :باشد  يا پسردخترتواند  مي فرزند اول ، پسباشد پسر  دو فرزند آخر)ب B ( , , ), ( , , )  

  n(B)
n(S)  2 1

8   P) آخر پسردو فرزند( 4
  

P(A)  : است يكو بين صفر عددي ،A مانند  هر پيشامداحتمال  0 1  

n(S)P(S)  : است1، برابر )قطعي(احتمال پيشامد حتمي  n(S) 1  

)n  :، برابر صفر است)دنيشن(احتمال پيشامد غيرممكن   )P( ) n(S) n(S)
   0 0  

  تركيب پيشامدها
  : يك پيشامدمتمم. 1
 نمـايش   A يـا  CA را بـا نمـاد     Aپيشامد مانند  يك    متمم . ندهد  رخ A كه شود   حاصل مي   وقتي  آن  متمم باشد، يك پيشامد    Aاگر
P(A  : و داريم دهند مي ) P(A)  1: پيشامدمتممرخ دادن احتمال A  
  

  .دست آوريد  را به نباشند مساوي اعداد رو شده اين كه دو مكعب، احتمالدر پرتاب
 پيشامد   تعداد اعضاي چون :پاسخ A امد ، از متمم پيشبسيار زياد استAكنيم   فاده ميت اس :  : Aمساوي نباشنداعداد رو شده .  

   : A A ( , ),( , ),( , ),..., ( , )   11 2 2 3 3 6   .باشند مساوي اعداد رو شده6

  P(A ) P(A)      6 1 1 5136 6 6 6  
  

  : پيشامددو اشتراك. 2
A دو پيشامد باشند، B وAاگر  B دهد كه هر دو پيشامد     هنگامي رخ ميA وB  رخ دهندبا هم .    
  : پيشامددو اجتماع. 3

A دو پيشامد باشند، B وAاگر  Bيهاپيشامد  يكي از حداقل دهد كه   گامي رخ مي  هنA ياBرخ دهند  .    

پ د د د د د پ د د د دپ

 پ پ پ  پ پ د

 Aتعداد اعضاي
 Sتعداد اعضاي

 هاي مطلوبتعداد حالت
 هاي ممكنتعداد حالت
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P(A  : دو پيشامد باشند، داريمB و A اگر B) P(A) P(B) P(A B)     
   ناسازگارهايپيشامد

A) دهند رخند با همد كه نتوانن باش دو پيشامدB وAاگر B )،گوييم  مي در اين صورتA و Bناسازگار هستند .  
A) دو پيشامد ناسازگار  B و A اگر B )باشند، داريم :  P(A B) P(A) P(B)   

  
 ـ دشواري و آساني يا تستي و         يك امتحان برحسب   هاي  سؤال  جـدول   مطـابق  حي،يشرت
 ، باشـد   آسان يـا تـستي      احتمال آن كه   ، انتخاب كنيم   به تصادف  سؤالي اگر   . است مقابل
  ؟قدر است چه
 پيشامد :پاسخB پيشامد          ،  بودنآسان A تستي بودن  

  .كنيم استفاده مي   دو مجموعهجتماعا  از يا تستي باشد آسان بايد انتخابي  سؤالچون
  n(A) , n(B) , n(S)          3 7 10 3 4 7 3 7 4 11 25  

Aپيشامد  B    سؤالات آسان و تستي  P(A B)  3
25  

  P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A B)       10 7 3 14
25 25 25 25    

  

  مستقلپيشامدهاي 
  .نداشته باشد تأثيري  ديگري وقوع يكي در احتمال وقوع هرگاه،گوييم  را مستقل ميBو Aپيشامددو 
P(A  : داريمB وAمستقل  دو پيشامد  مورد در  B) P(A).P(B)  

  . نيز مستقل هستندB وA ، AوB ، BوA زوج پيشامدهايگاه ، آن باشنددو پيشامد مستقل B وAاگر 
  .بيني كنيم  نتوانيم ديگري را پيش،ها  دو پيشامد وقتي مستقل هستند كه با داشتن يكي از آن

  
  )7ي   صفحه- كتاب درسيمثال(  ؟ قدر است   چه ، باشند   اول پسر  دو فرزند ل آن كه  احتما    . است صاحب سه فرزند  مادري
 و داريم از هم هستند مستقل پيشامدها ندارد، بعدي تأثيري فرزنديتبر جنس  هر فرزندن جنسيتچو :پاسخ :  

    1 1 1
2 2   P)دو فرزند اول پسر (P)فرزند دوم پسر فرزند اول پسر و ( P)فرزند اول پسر (P)فرزند دوم پسر(4

  

P(A) و دو پيشامد مستقل باشندB وAاگر  1
P(B) و2  1

P(Aگاه  آن،4 B )  دست آوريد را به.  

 پاسخ:   P(A ) P(A) ، P(B ) P(B)          1 1 1 31 1 1 12 2 4 4  

  : و داريم نيز مستقل هستندB وA دو پيشامد، ذكر شدهي  طبق نكته، مستقل هستند دو پيشامدB وAچون

  P(A B ) P(A ) P(B ) P(A B ) P(A ) P(B ) P(A ).P(B )                

  ( )       1 3 1 3 4 6 3 7
2 4 2 4 8 8  

 

 :مطلوب است احتمال آن كه. كنيم يك تاس و يك سكه را با هم پرتاب مي -6
  .بيايد »رو« تاس فرد يا سكهعدد ) ب  . بيايد»رو«تاس زوج و سكه عدد ) الف

 )4ي   صفحه-تمرين كتاب درسي(  .فرزندان اين خانواده را بنويسيدجنسيت ي مربوط به ا فضاي نمونه.  فرزند است4اي داراي خانواده -7
  . داشته باشد دختر2 پسر و2مطلوبست احتمال آن كه اين خانواده) الف
  .تر از تعداد دخترها باشد مطلوبست احتمال آن كه تعداد پسرها بيش) ب

  سطح  آسان  دشوار
 نوع سوال

  تستي  3  7
  تشريحي  4  11

 

كل سؤالاتتعداد

  پيشامدها
 اندمستقل
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

مطلوب است احتمـال آن     . كنيم   خارج مي  ، سياه است  ي   مهره 8 سفيد و  ي   مهره 6اي كه شامل    گذاري از جعبه    متوالياً و بدون جاي   را  دو مهره    -8
 )78دي  -هماهنگ كشوري(  . دوم سياه باشدي  اول سفيد و مهرهي مهرهكه 

 :حساب كنيد احتمال آن كه. كنيم  مهره به تصادف و پشت سر هم خارج مي2 ، قرمز استي  مهره3 آبي وي  مهره2از يك جعبه كه شامل -9
  )82دي  -هماهنگ كشوري(    .حداقل يك مهره آبي باشد) ب  . دوم قرمز باشدي  اول آبي و مهرهي مهره) الف

 قدر است؟  فرزند داشته باشد، احتمال اين كه حداقل يك پسر در اين خانواده وجود داشته باشد، چه4اي هرگاه خانواده -10

  كدام است؟، پسر داشته باشد4 احتمال آن كه اين خانواده حداكثر. فرزند است6اي داراي خانواده -11

 . خون فردي منفي نباشدRH خون منفي باشند، مطلوبست احتمال آن كهRH عامل ي كننده هاي تعيين  ژن%40اگر -12
ها را از والدين  اين ژنهر يك از  لازم است كه دو ژن منفي داشته باشد و ، منفي باشدRHكه فردي داراي دانيم براي آن مي:  مسألهفرض 
  )1ي   شماره-7ي   صفحه-تمرين كتاب درسي(  .برد به ارث ميخود 

0/ منفيRHدانيم احتمال مي -13  قدر است؟  چه، فرزند سوم خانواده باشد، منفيRHاي اولين فرزند با احتمال آن كه در خانواده.  است16
 )78 اسفند -هماهنگ كشوري(  

P(A)اگر -14  3
P(B) و4  5

 توانند دو پيشامد ناسازگار باشند؟  نميB وA، چرا6

  
  احتمال شرطي

P(B) وقتي ، باشند Sشانس  هم يا  دو پيشامد از فضاي نمونه     B و Aاگر 0،  پيشامد  احتمال وقوع A  اين كه پيـشامد     به شرط B رخ  

P(A را با نماد داده باشد  | B) كنيم محاسبه مي  مقابل به صورت  و آن رادهيم   مينشان:  
P(A B)P(A | B) P(B) 

  

P(Bرا از فرمـول   رخ داده باشـد      Aپيـشامد   آن كـه   شرط  به Bع پيشامد  وقو  احتمال توانيم   مي يبترتبه همين    A)P(B | A) P(A)  

 .محاسبه كنيم
  

  . را تعيين كنيددن دختر باش ديگر خانواده دو فرزند كهآن احتمال .هستندپسر   و دوم اولانفرزند دانيم  مي.است فرزند 4اي داراي خانواده
 را بـا   اول  دو فرزنـد    بـودن   پـسر  پيـشامد  :پاسخ B   را بـا    بعـدي   دو فرزنـد    دختـر بـودن     و پيـشامد A    بنـابراين .دهـيم   نـشان مـي  

P(Aخواهيم  مي | B)و داريم را حساب كنيم  :  P(A B)P(A | B) P(B)   
P(A B) داريمندان فرز  استقلال جنسيت با دانستن.دن دوم دختر باش و دو فرزند اول پسردو فرزند، فرزند 4 بااي خانوادهدر  يعني:  

  P(A B) P(( , , , )) P( )P( )P( )P( )      1 1 1 1 1
2 2 2 2 16  

P(B) بنابراين .دن پسر باش اول و دومانفرزنداحتمال آن كه   يعني :  P(B) P( )P( )   1 1 1
2 2 4  

  P(A | B)  

1
116

1 4
4

  

  

P(Aي  براي محاسبه، شرطير احتمالاز دستو  B)  شود  ميفادهاستنيز:  P(A B) P(B)P(A | B)
P(A B) P(A)P(B | A)







  

  

P(A)اگر  1
10،P(B)  3

P(Bو 10 | A)  4
P(Aباشد، 10 B) دست آوريد را به.  

پاسخ :  P(A B) P(A B)P(B | A) P(A B)P(A)    4 4
10 1 100

10

    

  P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A B)          1 3 4 10 30 4 36 9
10 10 100 100 100 25    

  

 د د پ پ د د پ پ

 پ پ

 به شرط
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  )الف 1 S ( , ),( , ), ( , ), ( , ),( , ),( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ) 1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 6 

) پيشامدهاي يعني بيايد»رو« سكه يا بايد) ب , ),( , ),( , ),( , ), ( , ), ( , )1 2 3 4 5  يكي از  يعني بيايد3 تاس عدد يا اين كه6

)پيشامدهاي , )و 3( ,   :پس داريم 3(
   A ( , ),( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ) 1 2 3 4 5 6 3  

  : بنابراين. باشدآمده 3د عدتاسو هم  »پشت«  هم سكهبايد) ج

   B ( , ) 3  

  )الف 2 S , , , , , , , , 21 22 23 24 25 26 27 28 29 

  )ب A , , , 22 24 26 28 

  )ج B  25 

  )الف 3 A ( , ),( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ) 1 6 6 1 3 4 4 3 2 5 5 2 
  

  )ب B ( , ),( , ), ( , ),( , ), ( , ), ( , ),( , ), ( , ), ( , ) 2 2 2 4 2 6 4 2 4 4 4 6 6 2 6 4 6 6  
  )ج C ( , ),( , ),( , ), ( , ), ( , ),( , ), ( , ), ( , ),( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ),( , ), ( , ) 11 1 2 1 3 1 4 1 5 2 1 2 2 2 3 2 4 3 1 3 2 3 3 4 1 4 2 5 1  

 : داريم، نشان دهيم»ر« را باآمدن سكه  و رو »پ«را با آمدن سكه  پشت اگر )الف 4

   S ( , , ), ( , , ),( , , ), ( , , ), ( , , ),( , , ), ( , , ), ( , , )  
  : داريم. بيايد»پشت« دو بار يا سه بار يك بار،سكه  يعني بيايد »پشت«يك بار  حداقل) ب

   A ( , , ), ( , , ),( , , ), ( , , ), ( , , ),( , , ), ( , , )  
  )ج B ( , , ), ( , , ), ( , , )  

 )الف 5

  
  
  
  
  

   S ( , , ),( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , ), ( , ), ( , ),( , ), ( , ), ( , ) 1 2 3 4 5 6  
  

  )ب A ( , , ), ( , , ),( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ) 1 2 3 4 5 6  
  

  )ج B ( , , ),( , , )  
 

6    S ( , ),( , ), ( , ), ( , ),( , ),( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ) n(S)    1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 6 2 6 12 

  )الف A ( , ),( , ), ( , ) P(A)   3 12 4 6 12 4  

  )ب B ( , ),( , ), ( , ),( , ),( , ),( , ), ( , ), ( , ), ( , ) P(B)   9 31 1 3 3 5 5 2 4 6 12 4  

 پ پ پ پ پ پ ر ر ر ر ر ر

  متفاوتحالتدو 

 ر ر ر پ پ پ پ پ ر پ ر پ ر پ پ پ ر ر ر پ ر ر ر پ

 پ پ پ پ پ ر پ ر پ ر پ پ پ ر ر ر پ ر ر ر پ

 ر ر پ ر پ ر پ ر

 پ پ پ پ پ پ پ پ ر ر پ ر پ ر ر ر ر ر

 پ پ پ پ پ پ ر پ ر پ ر ر

 ر پ ر پ ر ر

 ر

 ر ر ر ر ر ر

 پ

 ر ر ر ر ر پ پ پ پ پ پ ر

 ر ر ر ر ر ر پ پ پ

 ر ر ر

 پ

 پ ر ر ر ر ر ر

 ر
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  
  

n(S)

P(A)
n(A)

 
   
  

14 13 1821 1 48 24
182 916 8 481 1

7  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  n(S)  42 16  

n(A)n(A)  )الف P(A) n(S)    6 36 16 8  

n(B)n(B)  )ب P(B) n(S)    55 16  

8     
 

 
  

  )الف 9  
  

n(S) n(A)P(A) n(S)n(A)

   
   

   

5 4 5 4 20 6 31 1
2 3 20 102 3 61 1

  

  :ي آبي مهم نيست و براي حداقل يك مهره آبي داريم جا ترتيب انتخاب مهره در اين) ب
n(B)) قرمز مهره آبي و يك مهره يكياآبي مهره هر دو (     

       P(B)       72 3 2 6 1 71 1 2 20  

  :روش اول 10
 

    4

4
4 1 151 1 16 162

P). فرزند دختر باشند4هر  ( 1)دنهيچ كدام پسر نباش.(P 1)حداقل يك پسر(P 

  :، پس»ا چهار پسريك پسر و سه دختر يا دو پسر و دو دختر يا سه پسر و يك دختر ي«  انتخاب يعني»حداقل يك پسر«پيشامد  : دومروش

  
       

        4 4 4 4

4 4 4 4
1 2 3 4 4 6 4 1 15

16 16 16 16 162 2 2 2
  P)حداقل يك پسر(

 براي » پسر6 يا  پسر5«  يعني احتمال اين پيشامد، متمم احتمالتوانيم  مي، كنيم را محاسبه» پسر4 حداكثر« احتمال كه به جاي آن 11
 .يماز يك كم كنحاصل را  و  كنيم را محاسبهاين خانواده

P) پسر6  ياپسر5(   1) پسر4حداكثر (P  n(S)  62 64 

  
 

 

6
6 1
64   ,  P)ر پس6 (64

 
 

6
5 6
64   P) پسر5 (64

  ( )   6 1 571 64 64   P) پسر4حداكثر (64

، 

فرزند اولفرزند دومفرزند سوم فرزند چهارم



احتمال/ فصل اولپاسخ 
  

19 

  : پس داريم، مستقل از هم هستندژن پدر و مادركه  داشي داشته بتوجه 12

  P( RH) P( ) P( ).P( ) ( / )( / ) /   0 4 0 4 0 16  
  P( RH) P( RH) / /    1 1 0 16 0 84  

  

13   P( RH) / ، P( RH) / /   0 16 1 0 16 0 84 

  P( RH) P( RH).P( RH).P( RH) ( / )( / )( / ) /    1 0 16 1 0 16 0 16 0 1128  
 

P(A داريم،اسازگار باشند ندو پيشامد B وAاگر 14 B) 0بنابراين ،: 

  P(A B) P(A) P(B)     3 5 19 14 6 12 

P(A)زيرا(  غيرممكن است،تر از يك بزرگمقدار احتمال  0   . ناسازگار باشندتوانند  نميB وA پس،)1

15   P(A B) P(A B)P(A | B) P(A B)P(B)      1 1 1 1
3 1 3 6 18

6

   

  P(A B) P(A) P(B) P(A B)         1 1 1 9 6 2 13
4 6 18 36 36   

16   P(A) P(B) ، P(B | A) 2 1
3 2 

  
P(A B) P(A)P(B)

P(A B) P(A).P(B)P(B | A) P(B)P(A) P(A)
 


  

  P(B | A) P(B)  1 1
2 2  

  P(A) P(B)    2 2 1 1
3 3 2 3  

  P(A B) P(A).P(B)    1 1 1
3 2 6  

  P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A B)           1 1 1 2 3 1 4 2
3 2 6 6 6 3    

  

17     n)زن (90

  105) مرد(n  
  195) كارمند(n  

  

  P( )
P( ) 

15
195
105
195

 15 1
105   P)دانشگاهي  تحصيلات|مرد (7

18   / / / / /    0 45 0 08 0 55 0 10 0  P)داشتن تحصيلات= (P)زن.(P) تحصيلات|زن+ (P)مرد.(P)صيلات تح|مرد(091

   /9 / . درصد جمعيت اين كشور تحصيلات دانشگاهي دارند1 /  0 091 100 9 1%  
  
  
  

 منفي مثبت

 مثبت منفي

منفي  فرزندسومين دومي مثبت اولي مثبت منفيسومي

BوAمستقل

منفيهر دو ژن  منفي   پدرمنفيژن   مادرمنفيژن 

 تحصيلات دانشگاهي
 مرد

 مرد

   جنسيت
   مرد زن
 دانشگاهي 15 10

تر از دانشگاهي كم 90 80  
 تحصيلات
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